

绝密★启用前

# 河北省 2024 届高三年级大数据应用调研联合测评

## 语 文

班级 \_\_\_\_\_ 姓名 \_\_\_\_\_

**注意事项：**

- 答卷前，考生务必将自己的学校、班级、姓名和考号填写在答题卡上。
- 回答选择题时，选出每小题答案后，用 2B 铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
- 考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

### 一、现代文阅读(35 分)

#### (一) 现代文阅读 I (本题共 5 小题，共 19 分)

阅读下面的文字，完成 1~5 题。

**材料一：**

乡村振兴战略是一项复杂的系统工程，文化建设在其中发挥着不可替代的作用。在主流文化的引导下，以农村基层组织为核心，综合利用地方文化机构、民间组织、农村精英分子和社会力量的支持，建构乡村文化共同体，能更有力地推进农村现代化发展，夯实农村现代化成效，对解决当下农村社会现代化进程中出现的种种问题具有重要的现实意义。

乡村文化共同体是乡村社会的文化性联结。德国著名社会学家斐迪南·滕尼斯在《共同体与社会——纯粹社会学的基本概念》一书中最早提出“共同体”的概念。滕尼斯认为“共同体是建立在有关人员的本能的中意或者习惯制约的适应或者与思想有关的共同的记忆之上的。”区别于以法律契约作为维护手段的联合体，它是以本能意志为基础，是生活在一定范围的人们，以地缘、血缘、整体意志为联结纽带的联合体。乡村不止是自然地理意义上的空间，是农民为了生产和生活在一定的空间里形成的空间组织和空间关系的共同体，本质是关系的共同体。乡村文化共同体是居住在乡村熟识区域的人们，基于农耕生产生活方式，建立的以情感和价值认同为基础的文化性联结。随着社会的变迁，城乡差距所造成的势差，原生态的乡村文化共同体在工业文明的发展以及城市化进程中式微，大量的农民脱离了乡村生产，变为城市建设的行动者和行走者，因而基于乡土生活形成的文化共同体逐渐分散。

首先，乡村文化共同体作为一种文化性联结，能为乡村振兴凝聚共同意志。乡村文化的多样化表达既要能体现不同主体的精神需求，又要能凝聚建设乡村的共同意志。乡村文化共同体就是以情感、习惯、价值为基础的关系存在，能有效地为乡村振兴凝聚力量。其次，乡村文化共同体在吸引乡村振兴人才方面发挥了重要作用。乡村文化共同体作为一种文化联结，也是精神的联结，能让曾经生活在以及已经生活在乡土上的人们切实体会到“根脉”和“乡愁”，才能吸引更多的人才返乡创业，也才能有利于留住乡村振兴的人才。最后，乡村文化共同体是传承发展农耕文化的依托。文化的表达如果是松散任意的，可能就会消失在社会生活结构转型中。只有努力构建乡村文化共同体，以多个文化主体汇聚乡村文化共建力量，创造乡村文化生活，加大传承和创造

力度,建立文化自尊和自信,才能延续农耕文明的火种。

构建乡村文化共同体有很多路径和措施。在众多的举措中,人是最核心的要素。农民是乡村文化运动的实践者,也是享有者。在技能培训、资金支持和政府扶持下,乡村文化人才得以培养,其内生力量得以培育和壮大。农民在实现小康的基础上,作为一个文化人的需求不断提升,各种农民文化组织得以建立,农民在文化活动中体验到了“以人为本”的快乐和精神生活的满足。多种文化主体的参与让乡村文化共同体在乡村建设行动下呈现出盎然生机。以多重文化元素打造乡村文化共生结构。每一种文化在自己的位置上被其他位置界定和影响,从而形成了稳定的结构。乡村文化共同体保持结构的稳定性和功能作用,要以社会主义核心价值观培育乡村精神,遵循文化自身发展的规律,促进乡村文化的累积、涵化和创造,实现乡村文化建设从“路径依赖”转向“文化自觉”,实现共建、共治与共享的文化共同体的格局。根据乡村文化多样性特点,以党建文化引领共同体文化达成共识,确保文化共同体的发展方向。

以公共文化融入现代文明,在开放性思维中,吸收中国式现代化的文化供给的积极因素,积极探寻乡村文化的现代表达。以产业文化带动提升农耕文明,坚持把社会效益放在首位,社会效益与经济效益相统一,打造一批如“文化礼堂+乡村旅游”叠加共生的文化新产品,带动农耕文明以物态形式实现现代表达。以多样文化平台打造乡村文化共振载体。乡村文化共同体是在一定的平台载体运转中发挥文化作用的重要联结,其包括物质的载体,也包括制度的载体。物质的载体指向各种乡村文化活动平台,诸如乡村图书馆、文化礼堂、文化建筑、乡村文化馆,除此之外,新时代的文化平台还包括了大众传媒。一方面,物质载体建设要着力于解决文化供给不平衡,加大文化基础设施建设,夯实农村文化活动的主要阵地;另一方面,物质载体建设要在智能化时代推进直播平台、短视频等乡村文化载体的建设,打造乡村文化共同体的传播矩阵,促进乡村文化的传播。制度的载体是指文化共同体的制度建设,是乡村文化共同体得以维持和运转的保障。

(摘编自蔡正丽《构建乡村文化共同体》中国社会科学网)

#### 材料二:

在以农耕文明著称的我国,乡村在某种意义上是社会结构的深层基础。未来乡村将是一个经济、政治、文化、社会、生态一体化的乡村,它是体现中国式现代化的最佳载体之一。这样的未来乡村,会给人提供精神心灵上的休憩和疗愈。因为乡村的外部自然和乡村文明贴近内心的特性,对大城市病具有一定的治疗效果。城强乡弱步入转折的愿景,不是农村生活一夜之间优于城市,也不是乡村变得和城市没有差异,而是城乡之间发展程度的差别逐渐消弭,人们能够依据自己的意愿在城市和乡村中自主选择。构建这样的未来乡村,亟需以县域为单位推进乡村文化建设。

以县为基本单位推动乡村文化建设,首先要转变工作思路。长久以来“文化搭台,经济唱戏”的工作思路要转变,在未来乡村振兴与2035年文化强国的战略目标的指引下,文化繁荣不再只是服务于经济发展的手段,而需要变成目的本身。其次各县区要从实际出发,对本区域内的旅游与文化资源、公共文化服务体系、乡村人文生态等相关维度的状况做一个综合性的评估,以规划确定乡村文化建设的发展总路线。改善教育、医疗、养老服务的环境,要培养一批懂农村、爱农民、乐于投身乡村文化建设事业的本土人才,还要充分发挥融媒体中心的作用,整合县级新媒体资源,以社会公共利益为导向,服务基层,完善基层协同治理。

(摘编自王立胜《推进乡村文化建设》)

1. 下列对原文相关内容的理解和分析,不正确的一项是(3分)

- A. 在乡村振兴过程中,乡村文化共同体对解决当下乡村出现的种种复杂而艰巨的问题,有着重要的意义,且有显著的成效。

- B. 滕尼斯认为共同体与联合体不同,其基础是本能意志。而乡村文化共同体是以情感和价值认同为基础的文化性联结。
- C. 只要努力构建乡村文化共同体,积极创造乡村文化生活,在传承和创造上建立文化自尊和自信,就能延续农耕文明的火种。
- D. “以人为本”的快乐和精神生活的满足及多种文化主体的参与等活动,让乡村文化共同体在乡村建设中更加生机盎然。
2. 根据原文内容,下列说法不正确的一项是(3分)
- A. 随着社会的变迁,原生态的乡村文化共同体在城市化进程中将会逐渐衰落,乡土生活形成的文化共同体也将逐渐分散。
- B. 打造乡村文化共同体,要把公共文化融入现代文明中,建设“文化礼堂+乡村旅游”等叠加共生的文化新产品,不能追求经济效益。
- C. 我国素以农耕文明著称,某种意义上乡村才是中国社会结构的深层基础。未来乡村将是中国式现代化的最佳载体之一,那时城乡之间发展程度的差别也会逐渐消弭。
- D. 随着农村城镇化的加快,未来农村的公共服务、基础设施等都将极大改善。未来乡村将变成一个经济、政治、文化等一体化的乡村,对大城市病具有一定的治疗效果。
3. 下列选项不能作为材料一论据的一项是(3分)
- A. 近年来,在政府的指导下,乡镇文化事业稳步发展,乡镇文化站逐步增多,对推进乡村文明建设、全面建设小康社会起到了重要作用。
- B. 山东菏泽市每到春节期间,大力开展村际京剧汇演,弘扬国粹的同时更以时尚丰富的艺术形式,丰富了当地群众的生活。
- C. 据报载,河南省某县下拨专款,为辖域内每个村庄都建设了图书馆,吸引了不少在家务农的中老年人“在用中学,在学中用”。
- D. 我国用几十年时间就一跃变身为世界上城镇人口最多的国家,高速城镇化进程导致一定程度的乡村“空心化”和老龄化。
4. 简述材料一的论证特点。(4分)
- 
5. 请你结合材料,为未来乡村建设提几点建议。(6分)
- 

## (二)现代文阅读Ⅱ(本题共4小题,共16分)

阅读下面的文字,完成6~9题。

## 包子的香味

伍中正

①那年高考结束后,我没有在家里等录取通知书,而是去了壮叔的包子铺。

②王镇是大山脚下一个热闹的小镇。壮叔的包子铺就在王镇上,离我家有二十多里地。每逢集日,镇上更热闹,十里八乡的人都来赶集。

③壮叔的包子铺生意很好。一个原因是壮叔的包子做法很讲究,肉馅菜馅调料好,蒸出来的味道不一般,很香很香;另一个原因就是壮叔在镇上经营了30年,人脉资源广。镇里镇外的人认识得多,回头客也多。在王镇,几乎没有不知晓他的。

高三语文 第3页(共8页)

④时间一天天过去，我在壮叔的包子铺干了一个月活，也等了一个月，最终没等来我的录取通知书。我就下定决心在壮叔的包子铺里干。壮叔也看出了我的心思，对我说，干吧！都是些粗活，哪天不干了也行！

⑤起初的时候，几乎是打杂，挑水、劈柴、扫地、关启店门。渐渐地，壮叔就让我揉面、做馅、包卷、蒸包子了。

⑥那年放寒假后的第一天，我在包子铺前看见一个小男孩。那男孩八九岁的样子，头发稍微偏长。穿在身上的一件特旧的棉袄上少了两粒扣子，扣得不是很紧。好在那天不是很冷，男孩很安静地站在包子铺前，不跟任何人说话，只是看着蒸笼里冒着热气的包子。看样子，男孩像买包子，又不像买包子。每出一笼热乎乎的包子，男孩的脸色就很快改变一下，变得好看一些。

⑦男孩是早晨9点钟来的，临中午的时候才走。这中间，我没有问男孩要不要买包子，也没有私底下给他包子。

⑧我看着男孩转身离开。男孩走得不是很快，很久了，他转过身，还朝着壮叔的包子铺回望，实际上，他是朝着蒸笼里热气腾腾的包子望。

⑨我把男孩站在包子铺前的事跟壮叔说了。壮叔不以为意，还大声地提醒我，像这样的小男孩，要提防着点，他冷不防会从蒸笼里快速拿了包子就跑，你拿他没办法的。

⑩快到年边，包子铺的生意仍是往常一样地好。预定包子的人不但没有减少，反而增多。腊月二十八，壮叔跟我说，蒸完最后的八笼包子，就不蒸了。我知道，那八笼包子蒸完，就意味着过年了。

⑪那天中午，男孩来了，跟上次不一样，他头发剪短了，棉袄上的扣子钉上了，仍然很文静地站在那里。从中午来，到下午离开，他足足站了4个钟头。我没有看出那个男孩有拿走包子的迹象。看来，壮叔的眼力出了点问题。

⑫等我跟壮叔卖完包子，那个男孩也回家了。临走，男孩眼里憋着的两串泪终于掉了下来。男孩不是走，几乎是一路跑开的。

⑬我跟壮叔辞别，就回家过年了。过年后，我随打工的人流去了南方的一个城市，一去就是十年。

⑭十年后，我又回到了家，在家里，我看到一档寻亲类的电视节目。帅小伙跟他娘几乎用了十年时间，在他爹打工的工地上，在他爹去过的那个城市的角角落落寻找已经疯掉的爹，电视里，帅小伙终于找到了爹。他给电视机前的观众讲了一个故事。那个故事的题目就叫《包子的香味》。

⑮帅小伙说，在我九岁那年，我爹在一家建筑工地上打工，打了一年工，老板跑了，爹一年的工钱一分没有拿到。爹不敢回家，也没有回家。我跟娘过年，没有买一片肉，更没有买其他的年货。快过年的时候，我就跑到王镇的包子铺去闻包子的香味。闻好了闻够了，就回家。好在包子铺的老板很善良，他没有赶我走，让我在他的铺子前闻了一下午的包子味道。

⑯回到家里，我把这种味道告诉娘，过年不用买包子了。娘很满足。我跟娘说，要是爹在城里能闻到包子的香味过年就好了。娘一听，双手抱紧了我，娘的眼泪吧嗒吧嗒地落在我的脸上。

⑰帅小伙的故事还没有讲完，我已泪流满面——帅小伙就是当年站在壮叔的包子铺前的小男孩。

⑱过完年，我再去找壮叔。壮叔在铺子里忙活开了。我私藏了一个想法，不管壮叔同意不同意，往后，只要站在包子铺前的男孩女孩，我都会送他们两个包子。我要让他们的舌尖，真正感受包子的香味。

(有删改)

6. 下列对文本相关内容的理解,不正确的一项是(3分)

- A. 我第一次见到小男孩,“头发稍微偏长”“一件特旧的棉袄上少了两粒扣子”的肖像描写突出了男孩家生活的拮据。
- B. 我两次见到男孩长时间站在包子铺前,第二次他还流泪了,他可能是没钱买包子觉得委屈,也可能是担忧自己的父亲。
- C. 腊月二十八,卖完包子,男孩哭着跑开了,“我”怀着对男孩的同情,对壮叔的嫌怨,愤然离开了壮叔的包子铺。
- D. “帅小伙的故事还没有讲完,我已泪流满面”说明故事唤起了“我”十年前的回忆,体现了“我”内心的善良。

7. 下列关于文本艺术特色的鉴赏,不正确的一项是(3分)

- A. 文章第③段描写“壮叔的包子铺生意很好”“肉馅菜馅调料好”,又用男孩的两次伫立久闻,从侧面突出了壮叔的包子之香。
- B. 文章第⑥段“每出一笼热乎乎的包子,男孩的脸色就很快改变一下,变得好看一些”属于细节描写,既突出了包子的香味,也照应了下文。
- C. 文章结尾“不管壮叔同意不同意,往后,只要站在包子铺前的男孩女孩,我都会送他们两个包子”表达了“我”对穷苦孩子的同情,表现了“我”的善良。
- D. “壮叔”作为文章的次要人物,文中对壮叔着墨不多,主要通过肖像和语言描写以及侧面烘托表现了他的精明、勤劳和善良。

8. 虽然文章中对“我”没有过多的描写,但读后“我”的形象却形象可感,结合材料试作简析。(4分)

---

9. 某专家评价,本文在“构思谋篇方面很有特色”,对此你是怎样理解的?请结合材料加以分析。(6分)

---

## 二、古代诗文阅读(35分)

### (一)文言文阅读(本题共5小题,共20分)

阅读下面的文言文,完成10~14题。

陈瓘,字莹中,南剑州沙县人。少好读书,应举,一出中甲科。调湖州掌书记,签书越州判官。守蔡卞察其贤,每事加礼,而瓘测知其心术,常欲远之。章惇入相,瓘从众道谒。惇闻其名,独邀与同载。询当世之务,瓘曰:“请以所乘舟为喻,偏重可行乎?移左置右,其偏一也。明此,则可行矣。天子待公为政,敢问将何先?”惇曰:“司马光奸邪,所当先辨,势无急于此。”瓘曰:“公误矣。此犹欲平舟势而移左以置右,果然,将失天下之望。”惇厉色曰:“光不务缵述先烈,而大改成绪,误国如此,非奸邪而何?”瓘曰:“不察其心而疑其迹则不为无罪若指为奸邪又复改作则误国甚甚矣。为今之计,唯消朋党,持中道,庶可以救弊。”意虽忤惇,然亦惊异,颇有兼收之意。至都,用为太学博士,会卞与惇合志,正论遂绌。卞党薛昂、林自官学省,议毁《资治通鉴》,瓘因策士题引神宗所制序文以问,昂、自意沮。后为著作郎,迁右司员外郎兼权给事中。宰相曾布使客告以将即真,瓘语子正江曰:“吾与丞相议事多不合,是欲以官爵相饵也。若受其荐进,复有异同?则公议私恩,两有愧矣。吾有一书论其过,将投之以决去就。”布使数人邀相见,甫就席,遽出书,布大怒。争辩移时,至箕踞谇语,瓘色不为动,徐起白曰:“适所论者国事,是非有公议,公未可失待士礼。”

布豐然改容。信宿，出知泰州。崇寧中，除名窜袁州，移郴州，稍復宣德郎。瓘平生論京、卞，皆披擿其處心，發露其情慝，最所忌恨，故得禍最酷，不使一日少安。宣和六年卒，年六十五。瓘謙和不與物競，閑居矜庄自持，語不苟發。通于《易》，數言國家大事，後多驗。靖康初，詔贈諫議大夫。紹興二十六年，高宗謂輔臣曰：“陳瓘昔為諫官，甚有讖議。”謚曰忠肅。

（节选自《宋史·陈瓘传》）

10. 文中画波浪线的部分有三处需要断句，请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑，每涂对一处给一分，涂黑超过三处不给分。（3分）

不察其心[A]而疑其迹[B]则不为[C]无罪[D]若指[E]为奸[F]邪又复改作

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是（3分）

- A. “会卞与惇合志”中的“会”与“会天大雨，道不通”中的“会”意思相同。  
B. “甫”，文中是“刚刚”的意思，与“惊魂甫定”中的“甫”意思相同。  
C. 知，文言中有“主持、管理”的意思，本文“出知泰州”即出京到泰州做知州。  
D. 赠，本义是把东西无代价送给别人。后来古代皇帝对贡献卓著的在职官吏加封官爵，也叫赠，本文就是此义。

12. 下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是（3分）

- A. 陈瓘为人正直，刚正不阿。蔡卞认为他贤能，每每想礼遇他，而陈瓘知道他心术不正，常想着疏远他。  
B. 陈瓘不畏权贵，敢于直言。章惇拜相，陈瓘就“当世之务”力呈己见，言语多有冒犯，但仍公平持正，匡扶时弊。  
C. 陈瓘为官清廉，大公无私。崇宁年间，陈瓘从泰州任上被除名，先后逃窜到袁州、郴州，不久后复职宣德郎。  
D. 陈瓘博学多才，有洞察力。他精通《周易》，多次谈论国家大事，这些后来大多应验了。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。

（1）瓘因策士题引神宗所制序文以问，昂、自意沮。（4分）

（2）瓘语子正汇曰：“吾与丞相议事多不合，是欲以官爵相饵也。（4分）

14. 陈瓘与章惇对话时是怎样讽喻他要公平持正的？（3分）

（二）古代诗歌阅读（本题共2小题，共9分）

阅读下面这首词，完成15~16题。

浣溪沙·梦中作

金·王爌

林樾人家急暮砧。夕阳人影入江深。倚阑疏快北风襟。

雨自北山明处黑，云随白鸟去边阴。几多秋思乱乡心。

15. 下列对这首词的内容和艺术特色的赏析，不正确的一项是（3分）

- A. 词的上片一开始写了树林、村舍、流水、落日，还有替远游亲人殷勤捣衣的村妇，淡淡两笔，勾描出一幅撩动乡愁的水墨画。

- B.“倚阑疏快北风襟”一句，客观地描绘了一个斜靠着栏杆，任凭北风掀动衣襟而入神伫望的人。
- C.下片进一步状写撩动乡愁的景物，一阵秋雨，一片黑云，归巢的鸟儿，表达了词人独处他乡孤寂思归的心境。
- D.这首词自然流畅，语言绮丽。抓住几处寻常小景，从容描写，通过浓墨重彩的画面描写来抒情寄意。

16.这首词是怎样抒发深挚细腻的思乡情怀的？请结合全词作简要分析。（6分）

---

(三)名篇名句默写(本题共1小题,共6分)

17.补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

- (1)习近平总书记多次教导广大青年要有远大的理想和目标，承担起振兴中华的光荣使命，这与曾子在《论语》中“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”的观点是一致的。
- (2)周敦颐在《爱莲说》中盛赞莲“出淤泥而不染，濯清涟而不妖”，司马迁在《屈原列传》中用类似的语言赞美屈原“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”，推赞他这种精神。
- (3)以动衬静、动静结合是古诗人惯用的技法，“竹喧归浣女，莲动下渔舟”，以有声衬无声，突出了山的幽静，《归园田居》中的“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”两句与此有异曲同工之妙。

三、语言文字运用(20分)

(一)语言文字运用Ⅰ(本题共3小题,共12分)

阅读下面的文字，完成18~20小题。

2022年6月17日，我国完全自主设计建造的首艘弹射型航空母舰“福建舰”下水。

“福建舰”的下水拉开了中国三艘航母①的序幕，它将与“辽宁舰”“山东舰”一同驰骋中国海疆，守卫祖国的碧海蓝天。

“福建舰”满载排水量8万余吨，比“辽宁舰”“山东舰”的吨位都要大，它直接使用电磁弹射和阻拦装置技术，系统体积小、效率高，安全、可靠，更适应海上舰载机起降需求。此外，“福建舰”还拥有多项先进的技术特点：全数字化设计，“福建舰”在设计和建造过程中采用了全数字化设计，使其拥有更高的精度和更好的性能；机电一体化系统，机电一体化系统采用了多项先进技术，如数字化控制、智能化诊断等，使其具备更好的控制能力和更高的可靠性；先进的导弹系统，“福建舰”装备了多种先进的导弹系统，如红旗-9B等，可有效打击各种目标。

《环球时报》载，国防部发言人首次证实“福建舰”正在开展系泊试验。专家宋忠平介绍，按照工作流程，(A)，就要进行海试。海试前所有工作的开展都要②地实施，确保每个环节的推进都合理有序，确保各项技术指标精准规范；同时也要在科学安排的前提下尽快缩短工期。有外媒显示，“福建舰”年内就进行海试的可能性较大，这表明“辽宁舰”和“山东舰”的建造为我国的航母建设积累了大量的经验，(B)。

“福建舰”的建造标志着中国海军建设的新里程碑，在下一步的海试中，各项系统和技术将得到进一步的验证。有专家认为随着“福建舰”辅助动力的测试、系泊试验的进展，(C)，“福建舰”进入战斗序列的日子将③。

18.请在文中横线处填入恰当的成语。(3分)

①\_\_\_\_\_ ②\_\_\_\_\_ ③\_\_\_\_\_

19. 请在文中括号处补写恰当的语句或短语,使整段文字语意完整连贯,内容贴切,逻辑严密,每处不超过 15 个字。(6 分)

---

---

20. 请根据选文内容,拟写一则包括引题与正题的复合式新闻标题,引题、正题均不超过 20 个字。(3 分)

---

---

(二)语言文字运用Ⅱ(本题共 2 小题,共 8 分)

阅读下面的文字,完成 21~22 小题。

在今天,网络、数字化也在快速地改变着我们的生活环境与生活方式,大众阅读调查显示,传统的纸质阅读正受到电子阅读冲击,拥有一部智能手机就好像掌控了整个世界,人们不再喜欢纸质阅读,嫌它传统,嫌它笨拙,尤其年轻人更愿意在手机、电脑上阅读,觉得这样不仅快,还时尚。其实,阅读是需要慢慢品味的,细嚼慢咽总比囫囵吞枣有味道。我总觉得网上阅读简直就是乘火车出差,直来直去,读而不知其味;而阅读纸质图书则好似坐牛车去乡间走亲戚,哼着小曲,欣赏着路边的风景,自有一番情致。

对于电子阅读,不少人质疑和担忧,纵然大家怎样忧心忡忡,作为阅读爱好者始终坚信,要想借助阅读享受快乐,传统的纸质阅读就永远会有市场繁荣。随着整个社会浮躁心态的改变,传统的纸质阅读依然会受到大众的喜爱。目前,一些古典著作图书受到读者追逐,就是最好的证明。

21. 文中画线句子说得形象生动,请分析其妙处。(4 分)

---

---

22. 文段第二段有四处表述不当,请指出并做修改,使语言表达准确流畅,逻辑严密。不得改变原意。(4 分)

---

---

**四、写作(60 分)**

23. 阅读下面的材料,根据要求写作。(60 分)

一位网友摘录了几个班主任的班会讲话:

(1)“同学们,优秀的品德是你们成才的基础,良好的习惯可以为你们的成才插上双翼。你们的优秀是挡不住的!”

(2)“我深信:在理想的驱动下,你们一定能找到属于自己的一席之地!”“只要努力奔跑,就能赢得鲜花和掌声!”

(3)“你们这帮孩子学习态度不行,学习习惯也不好,我从没教过这样的学生。”

(4)“你们是我教过的最差的一届”“你们的智商并不高……”

有人说,老师的话像甘霖,可滋润学生成长,也有人说,老师的情绪语言有时会让学生丧失信心和斗志。还有人说,教师的工作方法和教育能力能成就学生的一生或相反。

上面的材料引发了你怎样的联想与思考?请结合材料写一篇文章。

要求:选准角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息;不少于 800 字。

## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜



自主选拔在线

